

УДК 368.5

Винницкая О. А., канд. экон. наук, доцент

Корниенко Т. А., канд. экон. наук

Уманский государственный педагогический университет им. Павла

Тычины,

Умань, Украина

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ АГРОСТРАХОВАНИЯ В УКРАИНЕ

Сельское хозяйство в Украине на сегодняшний день – это мощное стратегическое звено национальной экономики, которая обеспечивает не только продовольственную безопасность страны, но и является важным источником инвестиций. Однако, в отличие от других отраслей экономики, сельскохозяйственное производство с его основными направлениями – растениеводством и животноводством, имеет ряд рисков. К важнейшим относятся: непосредственная зависимость от локальных или глобальных природно-климатических условий и катаклизмов, сезонное колебание цен, непоследовательность государственной политики в сфере финансовой поддержки отрасли. В результате, предприятия агропромышленного комплекса постоянно функционируют в условиях рискованности собственной финансовой системы, результатом чего является значительные колебания доходов по годам.

Агрострахование является одним из эффективных финансовых рычагов устойчивого сельскохозяйственного производства и действенным инструментом в обеспечении экономической деятельности аграрных предприятий. Страхование имеет и косвенную функцию – это мотивация для аграрного производителя придерживаться технологических приемов выращивания застрахованной культуры, в частности, внесение минеральных удобрений, средств защиты растений и тому подобное. Итак, развивая субсидированное страхование, как косвенный метод поддержки сельскохозяйственного производителя, государство имеет рыночные рычаги стимулирования повышения эффективности производства в аграрном секторе.

Страховая защита сельскохозяйственного производства в мире является оптимальным способом обеспечения непрерывности, сбалансированности и стабильности развития аграрного рынка и одним из эффективных методов возмещения убытков в аграрном секторе, поскольку страховые компании заранее формируют необходимые резервы для будущих выплат, не прибегая к внешним и внутренним займам. Объ-

ективная экономическая цель использования страхования в сельском хозяйстве объясняется недостаточными возможностями государства и рынка обеспечить широкую маневренность финансовыми ресурсами хозяйствующих субъектов [1].

Формирование аграрного страхового рынка независимой Украины происходило в условиях отсутствия страхового законодательства. А зарождение соответствующей правовой системы страхования началось с принятия Декрета Кабинета Министров Украины «О страховании» от 10 мая 1993 № 47-93 [1], на смену которому Верховная Рада Украины приняла общий Закон Украины «О страховании» от 7 марта 1996 г. № 85/96 [1]. В частности, в ст. 1 Закона Украины «О страховании» определено понятие страхования, как вид гражданско-правовых отношений по защите имущественных интересов физических лиц и юридических лиц в случае наступления определенных событий (страховых случаев), определенных договором страхования или действующим законодательством, за счет денежных фондов, формируемых посредством уплаты физическими лицами и юридическими лицами страховых платежей (страховых взносов, страховых премий) и доходов от размещения средств этих фондов [1]. Специальным нормативно-правовым актом, регулирующим страховые отношения в сфере сельского хозяйства, является Закон Украины «Об особенностях страхования сельскохозяйственной продукции с государственной поддержкой» от 9 февраля 2012 № 4391-VI [3]. Согласно ч. 1 ст. 1 этого Закона, страхования сельскохозяйственной продукции с государственной поддержкой – это экономические отношения по страховой защите имущественных интересов сельскохозяйственных товаропроизводителей в случае наступления определенных событий (страховых случаев), определенных этим Законом, за счет денежных фондов, формируемых у страховщика посредством уплаты страхователем страховых платежей (премий), часть которых компенсируется за счет государственных субсидий и доходов от размещения средств этих фондов, которое осуществляется в соответствии с положениями настоящего Закона и определяется наличием и особенностями рисков, носителями которых являются сельскохозяйственные растения и животные [3]. Однако он регулирует только специальные отношения в сфере страхования сельскохозяйственной продукции и осуществляется при государственной поддержке.

В современном мире наиболее надежным и эффективным инструментом управления сельскохозяйственными рисками признано агрострахование. Агροстрахование – это механизм управления всеми сель-

скохозйственными рисками, который обеспечивает частичную или полную компенсацию субъекту хозяйствования потерь из-за негативного влияния погоды и природных рисков.

Страхования рисков сельскохозяйственного производства может осуществляться страховщиками как с государственной поддержкой и в ее отсутствие. Но, мировая практика убеждает, что эффективную систему агрострахования невозможно построить без активного участия государства. Эффективный механизм осуществления государственной поддержки, наличие квалифицированных кадров и широкого спектра страховых продуктов является залогом эффективного функционирования предприятий аграрного сектора [4].

Вообще страны, имеющие мощный агросектор, обеспечивают высокий уровень страхования своих сельскохозяйственных предприятий. Например: во Франции это 35 %, в Испании – 65 %, в Канаде достигает 70 %, а в Америке – 85 % от всех засеянных площадей. Скорее всего рынок агрострахования развивается в Китае. За последнее десятилетие он вырос от нуля до значительных масштабов. Такого результата удалось достичь благодаря поддержке правительства, обеспечивающего половину выплат по страховым взносам за счет государства.

Уровень агрострахования в Украине составляет всего лишь 5–7 %, в то время как в Польше этот показатель находится на уровне 30 %, в Германии – более 60 %, в Италии – почти 80 % [5]. Одной из наиболее очевидных причин, по которой агрострахование не стало эффективным инструментом финансовой защиты в отрасли, является недостаточная информированность производителей сельскохозяйственной продукции о его возможностях, а также при заключении договора страхования часто неверно оценивается уровень страхового покрытия [6]. В результате наступления страхового случая сельскохозяйственные производители стоят перед проблемой, что страховая сумма не соответствует реальным потерям.

В Украине по результатам 2017 г. страхованием сельскохозяйственных рисков имеют право заниматься 15 страховых компаний, которые соответствуют требованиям действующего законодательства [7]. Общая сумма страховых платежей в 2017 г. составляла 259079,3 тыс. грн. Лидером среди полученных страховых платежей является страховая компания «Универсальная» – 50 % от общей суммы полученных страховых платежей.

В 2017 году общая сумма страховых выплат в пользу аграрных предприятий составила 93588,5 тыс. грн. Лидером по страховым вы-

платам является страховая компания АСКА – выплачено по договорам 57644,0 тыс. грн, что составляет 62 % от общей суммы.

Сейчас объем украинского рынка агрострахования незначительный – всего 6 млн. долл. США, что составляет 0,02 % от общего мирового показателя. Но отрадно то, что темпы его роста превышают общемировой уровень. Только за последний год объем страховых премий вырос на 30 % в гривнах и на 28 % – в долларовом эквиваленте. Так, впервые, начиная с 2011 г., увеличилось количество заключенных договоров страхования – примерно на 21 % в 2017 г. Лидерами стали Тернопольская и Днепропетровская области.

Для сельхозпроизводителей большое значение имеет сумма возмещений страховыми компаниями убытков, понесенных в результате страховых случаев. По итогам 2017 андеррайтингового года сумма возмещений составляет 7500000 грн. Страховые выплаты были осуществлены в 12 областях Украины, наибольшая доля пришлось на Хмельницкую область – 40,3 %. Сократилась доля выплат в Харьковской с 27,0 % в 2016 г. до 0,7 % в 2017 г. и Тернопольской областях с 21,0 до 12,2 %. Существенно возросла доля выплат в Черкасской области с 2,0 % в 2016 г. до 30,9 % в 2017 г. [7].

Новинкой страхования было заключение 19 договоров страхования органического производства сельскохозяйственных культур в 2017 г. (или 2 % от общего количества договоров страхования сельскохозяйственных культур) на общей площади 7,4 тыс. га (что составляет 1,1 % от общей застрахованной площади). Страховая сумма в 79100000 грн составляет 1,3 % от общей страховой суммы, а страховая премия в 3600000 грн – соответственно 1,8 % от общей страховой премии, полученной страховыми компаниями от страхования сельскохозяйственных культур. Средняя ставка премии страхования органического производства превышает общую среднюю ставку премии и составляет 4,6 % [8].

Сейчас рынок агрострахования поэтапно развивается. Однако, несмотря на усилия государства, навстречу сельскохозяйственным товаропроизводителям и страховым компаниям состояние развития агрострахования сегодня не позволяет использовать этот инструмент как системный институт развития агропромышленной отрасли, с тем спектром возможностей, которые широко задействованы в международной практике. Учитывая опыт зарубежных стран можно утверждать, что нет и не может быть эффективного механизма страхования сельскохозяйственных культур, основанный на современных научно-технических достижениях без активного регулируемой политики госу-

дарства. Государство должно разработать нормативные акты, регулирующие деятельность субъектов и институтов рынка сельскохозяйственного страхования, влиять на страхование средствами макроэкономической политики. Экономический механизм страхования сельскохозяйственных культур заключается в создании и использовании страхового фонда с целью возмещения непредвиденных убытков, причиненных сельскохозяйственным предприятиям стихийными бедствиями, другими неблагоприятными событиями, нарушающими нормальный процесс воспроизводства. Создание и совершенствование правовой базы в сфере страхования сельскохозяйственных культур является важнейшей предпосылкой эффективного управления экономикой Украины. В этой связи актуальными остаются вопросы разработки стандартных страховых программ, создание законов, направленных на развитие агрострахования, контроль за предоставлением лицензий и т. д. [9].

Совершенствование существующей нормативно-правовой базы позволит аграриям и страховым компаниям быть уверенными в реальности получения субсидий, поможет устранить коллизии различных норм права, а институт аграрного страхования будет иметь единый целостный закон для регулирования отношений.

Для улучшения ситуации на рынке агрострахования целесообразно:

1) четко установить, законодательно закрепить и определенное время не менять условия страхования;

2) восстановить государственную поддержку страхования сельскохозяйственных рисков через субсидирование страховой премии, как в большинстве европейских стран, а не через помощь в случае наступления катастрофических убытков;

3) создать страховые компании, которые будут сотрудничать только с предприятиями аграрного сектора, поскольку развитие страхования сельскохозяйственных рисков в значительной степени будет зависеть от профессионального уровня тех страховщиков, которые непосредственно будут заниматься агрострахованием.

Создание эффективной системы распределения и управления рисками сельскохозяйственного производства должно стать важным направлением современной аграрной политики. Это обеспечит повышение защиты экономических интересов сельскохозяйственных товаропроизводителей, будет способствовать привлечению инвестиций и кредитных ресурсов в аграрный сектор экономики и наращиванию производства сельскохозяйственной продукции.

ЛИТЕРАТУРА

1. О страховании: Закон Украины от 7 марта 1996 № 85/96. Сведения Верховной Рады Украины. – 1996. – № 18. – С. 78.
2. О страховании: Декрет Кабинета Министров Украины от 10 мая 1993 № 47–93. Сведения Верховной Рады Украины. – 1993. – № 29. – С. 320.
3. Об особенностях страхования сельскохозяйственной продукции с государственной поддержкой: Закон Украины от 9 февраля 2012 № 4391–VI. Сведения Верховной Рады Украины. – 2012. – № 41. – С. 491.
4. Герасименко, Н. А. Регулирование системы страхования сельскохозяйственных культур в Украине: автореф. дис. канд. экон. наук: 08.00.03 / Наталья Анатольевна Герасименко [наук. руководитель Ю. Я. Лузан]; НУБИП Украины. – Киев, 2010. – 20 с.
5. Рынок агрострахования в Украине: проблемы и перспективы. Agronews сайт. URL: agronews.ua/node/84922.
6. Перспективы развития агрострахования. Юридическая газета – URL: yur-gazeta.com/publications/practice/zemelne-agrame-pravo/perspektivi-rozvitku-agrostrahuvannya.html
7. Итоги страхового рынка Украины за 2017 год. Insurance TOP. № 1 (61). 2018. URL: forinsurer.com/insurancetop_61.
8. Аналитическое исследование «Рынок агрострахования Украины в 2017-м андеррайтинговому году» URL: <http://agroinsurance.com/wp-content/uploads/2017/11/Ryynok-agrostrahovaniya-Ukrainyi-za2017-god.pdf>
9. Чвертко, Л. А. Правовые и практические аспекты деятельности страховых посредников в системе продаж страховых услуг в Украине / Л. А. Чвертко, Т. А. Корниенко, О. А. Винницкая // Экономические горизонты. – 2018. – № 3 (3). – С. 86–94.

УДК 338.33:339.564

Глушакова Д. С., магистр экон. наук, аспирант
*РНУП «Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси»,
Минск, Республика Беларусь*

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К ОПРЕДЕЛЕНИЮ СУЩНОСТИ И ФАКТОРОВ ДИВЕРСИФИКАЦИИ ЭКСПОРТА

Важность участия страны в международной торговле подтверждается комплексом теоретико-методологических концепций, обосновывающих значение внешней торговли для экономического развития. Одним из ключевых направлений повышения эффективности внешней торговли является диверсификация экспорта.

В экономической литературе встречается множество определений термина «диверсификация», который трактуется исходя из различных экономических ситуаций. Согласно энциклопедическому словарю банковских и финансово-экономических терминов: «Диверсификация (от позднелат. *diversificatio* – изменение, разнообразие) – расширение объектов деятельности, номенклатуры продукции, производимой монополистическими объединениями. Диверсификация – новое явление в